

尊敬的各位师兄，各位学友，各位同学，各位来宾：

十月江南风景好，群贤毕至恰此时。

孟冬子春，我们在上海举行了“‘丝绸之路’沿线历史人口与区域社会”学术研讨会，经过两天紧张而热烈的高水平报告、研讨，会议即将胜利闭幕。在此，我谨代表会议主办方复旦大学历史地理研究中心、会议承办方复旦大学“历史GIS与数字人文研究”青年融合创新团队，以及会议协办方国家社科重大项目“海上丝绸之路”研究团队、国家社科重点项目丝路沿回族历史人口研究团队，向各位来宾表示衷心的感谢！感谢大家百忙之中，千山万水，来到沪上，共克时艰，共襄学术。

我召集本次会议的初衷，最初原本想把各位师兄学友邀来复旦一聚，但疫情原因，我们当下距离复旦虽近在咫尺，但却无法进入校园，在此我深表歉意。感谢大家对本次会议如期召开和顺利进行所做的巨大贡献，感谢大家对会议筹备和进行过程中的各种不周全之处，所给予的理解、关照与鼓励。同时，我也要感谢已经提交了会议论文，但却因为各种原因无法前来参场的各位学友。除此之外，还有多位素有研究往来，且确定参会的海外学者，也因为疫情原因无法前来。唯有期待今后有缘再聚。正是因为大家的共同参与，才有这次会议的成功。

复旦史地所为本次会议提供了充足的经费，会议筹办过程中，本所所长张晓虹教授、副所长杨伟兵教授都给予了足够的包容和真诚的帮助。我的导师葛剑雄教授今天上午还在北京讲座，下午两点才到上海，百忙之中，不辞辛劳，兼程赶来会场，感动无以言表。本所同仁安介生教授、王建革教授、侯杨方教授、樊如森教授、王大学副教授、所长助理王哲老师、青年副研究院鲍俊林老师、孟刚老师、黄学超老师、李爽老师、田澍瑶老师、程心珂老师等都给予了无私的关照，对此，我代表会务组全体老师和同学，向他们表示衷心感谢。

会议进入筹备阶段以来，博士生张鹏程、严晨、郭婷、李艳炎，硕士生桑弘毅、田兆心、李凯月等做了大量工作，尤其是我的博士张鹏程同学，不但承担了会议的组织联络、物资采购、住宿接待、会场拍照等工作，还独立承担了会议手册、论文集、海报、礼品袋以及代表证等会议材料的文案和美术设计工作。没有他们的帮助，举办这次会议将会极其艰难。在此，我提议，大家一起用热烈的掌声，对他们的辛勤工作表示衷心的感谢。

两天来，大家不顾鞍马劳顿，积极认真地投入到学术报告和研讨之中，发表了很多极具学术水准的见解和高论。这场学术盛宴的丰富成果，我们需要花费更多的时间来慢慢消化、吸收。正是因为大家不断推出高水平的最新研究成果，“丝绸之路”沿线历史人口与区域社会相关研究才像今天这样百家争鸣、百花齐放，不断迈向新的高度。期待着大家在今后的研究中取得更高的学术成就。

海内存知己，天涯若比邻。今天的相聚是下次相聚的预演，今天的分别是下次相聚的起点。期待下次再相逢！

最后，再次感谢大会全体成员！祝大家事业顺利，身体健康！

祝大家返程一路好心情！

祝我们的友谊源远流长！

我宣布，会议胜利闭幕！

谢谢大家！

路伟东

复旦大学 历史地理研究中心教授

复旦大学“历史 GIS 与数字人文研究”青年融合创新团人负责人

2020年11月21日星期六